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Partie Agir : Défis du XXIème siècle
CHAP 19-COURS Stratégie de synthèse et sélectivité en chimie organique
Exercices résolus p 503 à 505 N° 01 à 04
Exercices p 506 à 513 N°10-13-14-15-18

1.

2. Dans cette réaction, LiAlH4 n’est pas un réactif
chimiosélectif, car la fonction cétone et la fonction
ester du réactif sont toutes deux réduites.

3. Dans ce cas, seule la fonction cétone est réduite.
NaBH4 est donc un réactif chimiosélectif.
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1.a. Groupes caractéristiques

b. Equation de la réaction ;

aspirine +   paracétamol     →  bénorilate  +  eau 

 +    →    + H2O

groupe amine

groupe hydroxyle

groupe carboxyle

groupe ester

groupe ester

groupe amine
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La réaction de synthèse du bénorilate est sélective,
car le groupe hydroxyle du paracétamol réagit exclusivement
avec le groupe carboxyle de l’aspirine. Les
fonctions amide et ester de ces deux réactifs ne sont
pas affectées par cette réaction.

2.a. montage.

b. Le deuxième montage est un montage de distillation
fractionnée. On l’utilise pour séparer deux
espèces miscibles ou pour purifier des espèces.

c. On chauffe pour dissoudre les solides et augmenter
la vitesse de la réaction. On chauffe à reflux pour
travailler à volume constant et pour pas perdre
de produit

d. Pour isoler le bénorilate, on doit filtrer le mélange
réactionnel sous pression réduite.

e. Pour le purifier, on peut procéder à une recristallisation.

f. Le séchage du produit obtenu peut se faire à l’aide
d’une étuve.

eau entrée

eau sortie
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g. Calcul du rendement.

aspirine + paracétamol = bénorilate + eau

EI x = 0 n0 (asp) = n0 (para) = n0 (béno) = 0 n0 (eau) = 0

EF xmax nf (asp) =
n0 (asp) – xmax

nf(para) = n0

(para) – xmax

nf(béno) = xmax nf(eau) = xmax

- Calcul de n0 (asp) :

n0 (asp) =
࢓ ࢇ) (࢙࢖

ࡹ
=

૚ૡ

૚ૡ૙
= 0,1 mol.

- Calcul de n0 (para) :

n0 (para) =
࢓ (܉ܚ܉ܘ)

ࡹ
=

૚૞૚

૚૞૚
= 0,1 mol.

- Calcul de xmax si la réaction est totale

Pour l’aspirine

0,1 – xmax = 0
xmax = 0,1 mol.

Pour paracétamol

0,1 – xmax = 0
xmax = 0,1 mol.

Conclusion.

xmax = 0,1 mol.

Calcul de la masse de bénorilate
si la réaction est totale

nf(béno) = xmax = 0,1 mol.

nf(béno) =
࢓

ࡹ

m = nf(béno).M

m = 0,1.313 = 31,3 g

Calcul du rendement.

r =
࢓ ࢖ ࢇ࢘ ࢋ࢛࢚ࢗ࢏

࢓ ࢕éࢎ࢚ ࢋ࢛ࢗ࢘࢏
.100 =

૚ૡ,ૡ

૜૚,૜
.100 = 60 %
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3.a. La réaction inverse de celle de sa synthèse est
la réaction d’hydrolyse de l’ester. On obtient de l’aspirine
et du paracétamol.

b. On appelle ce médicament di-antalgique, car
il libère deux molécules antalgiques après son
ingestion.
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1. Groupes fonctionnels

2. Mécanisme réactionnel

3. La réaction est sélective, car on obtient un seul
produit, alors qu’on aurait pu envisager d’autres
mouvements de doublets d’électrons.

2. a. Les ions oxonium apportés par l’acide sulfurique
jouent le rôle de catalyseur.

b. Il faut chauffer pour accélérer la réaction, car la
température est un facteur cinétique. L’intérêt du
chauffage à reflux est de pouvoir chauffer sans perte.

3. a. Diagramme de prédominance

Après l’ajout de carbonate de calcium, le pH du
milieu vaut 9, l’espèce qui prédomine est donc l’espèce
A–, l’ion 4-aminobenzoate issu de l’acide HA qui n’a pas réagi.



8/15
b. Cette espèce est très soluble dans l’eau et faiblement
soluble dans l’éther, elle se trouve donc dans la
phase aqueuse.

c. Schéma :

4. Spectre RMN

Par ordre de déplacement chimique, on trouve les
signaux caractéristiques de :
• 3 H du groupe méthyle de la chaîne terminale de l’ester.
Le triplet indique bien qu’il se trouve adjacent à un groupe -CH2- ;

• 2 H sur un signal large du groupe -NH2 ;
• 2 H présentant un quadruplet : il s’agit donc du groupe -CH2- adjacent au -CH3 ;

les 4 H suivants sont ceux du noyau benzénique.
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1. a.La leucine et la sérine possèdent toutes deux
un carbone asymétrique :

b. Ces molécules sont chirales et possèdent chacune
un énantiomère :

c. groupes fonctionnels

d. La sérine est plus soluble dans l’eau que la leucine,
car la présence du groupe hydroxyle permet un plus

groupe
amine

groupe
carboxyle
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grand nombre de liaisons hydrogène avec les molécules
d’eau.

2.a.b. Mécanisme réactionnel

3.a. Les formules :

1. Réaction groupe acide de (Leu) sur groupe alcool de (Ser)

2. Réaction groupe acide de (Ser) sur groupe alcool de (Ser)

3. Réaction groupe acide de (Ser) sur groupe amine de (Ser)

4. Réaction groupe acide de (Leu) sur groupe amine de (Leu)
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5. Réaction groupe acide de (Leu) sur groupe amine de (Ser)

6. Réaction groupe acide de (Ser) sur groupe amine de (Leu)

3.b. cf avant
1. Réaction groupe acide de (Leu) sur groupe alcool de (Ser)

A protèger
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1. Un édulcorant artificiel est une substance au goût
sucré fabriqué par l’homme ; il n’y a pas d’équivalent
dans la nature.

Un ester méthylique est un ester dont la chaîne alkyle
est un groupe méthyle.

Des stéréoisomères ont même formule semi-développée
; ils diffèrent par la position relative des atomes dans la molécule.

Deux isomères ont même formule brute, mais des
formules développées différentes.
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Le couplage peptidique est une réaction chimique
qui résulte de la réaction de deux acides aminés. Lors
de cette réaction, la fonction acide carboxylique de
l’un des acides aminés réagit avec la fonction amine
de l’autre.

2. Fonctions

3. a.Groupe qui réagit

3.b. Sites donneurs et accepteurs

Acide

Amide

Ester

Acide aspartique Estermeth…..
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c. Mécanisme réactionnel

d. Isomère

La formule topologique de l’isomère amer de l’aspartame,
celui qui résulte du couplage peptidique
sur le second acide carboxylique de l’acide aspartique,
est présentée ci-dessous :

3. a.Groupe qui réagit

e. Fonctions à protéger

Pour éviter les réactions parasites, on doit protéger
la fonction amine et la deuxième fonction acide
carboxylique de l’acide aspartique.

A protéger

A protéger
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f. Une fois le couplage réalisé, il faudra « cliver », casser les groupes protecteurs.

4. a. Les atomes de carbone asymétriques dans la
molécule d’aspartame sont indiqués sur la formule
ci-dessous :

b. L’aspartame ne peut pas être utilisé dans la fabrication
de gâteaux, car, vers 160 °C, il « s’épimérise » se transforme en
ses stéréoisomères qui sont amers.

5. L’expression « chauffage au reflux d’éthanol »
signifie que le chauffage se fait en présence d’éthanol
comme solvant ; c’est lui qui est condensé dans le
tube réfrigérant à boules.

6. Cette technique repose sur les différences de
températures d’ébullition des divers composés présents
dans le mélange.

7. a. Il s’agit de l’étape de purification appelée recristallisation.

b. Elle est basée sur la différence de solubilité des
impuretés et du produit synthétisé dans le solvant.

8. On peut caractériser le produit formé soit par
CCM, soit par mesure de son point de fusion, soit par
spectroscopie (RMN ou IR).


